



ЮРИДИЧЕСКАЯ КЛИНИКА: ВЗГЛЯД ИЗНУТРИ

Одну из возможностей начать профессиональную деятельность открывает молодому юристу Юридическая клиника. Не углубляясь в историю клинического движения, Сергей КРАСНОУСОВ, студент 5-го курса юридического факультета Сибирского федерального университета, рассказывает об этом способе преодолеть серьезный недостаток современного юридического образования — отрыв теории от практики.

Третий курс юридического факультета — это период, когда студенты уже обладают достаточными знаниями и хотят применить их на практике, но не всегда знают, где это можно сделать. Некоторые идут в адвокатуру или прокуратуру, но многие еще не определили, каким видом юридической деятельности хотели бы заниматься в будущем, и поэтому стремятся попробовать себя в разных областях — от правовой журналистики до преподавания права. Выбирая то или иное направление деятельности в Юридической клинике, студент получает возможность не только полностью реализовать себя, но и участвовать в уголовном и гражданском процессах, без чего немислмы подготовка и становление настоящего юриста. В Юридической клинике СФУ существуют следующие направления деятельности: консультирование граждан в общественных приемных, работа с осужденными в колониях, консультирование по переписке (дистанционное

консультирование), защита прав граждан от незаконных действий правоохранительных органов и др.

В коллективе Юридической клиники каждого начинающего стажера в течение года курирует студент старшего курса, к которому можно обратиться за советом и помощью, что позволяет стажеру увереннее совершать первые шаги в профессии. Обсуждение спорных вопросов формирует у студента способность отстаивать собственную точку зрения, принимать критику в свой адрес и прислушиваться к чужому мнению. Этими качествами, к сожалению, не обладают многие студенты, проходившие только ту практику, которая предусмотрена учебным планом.

Принимая клиентов, студент совершенствует навыки общения, учится устанавливать психологический контакт и отвечать за свои действия, приобретает профессиональную репутацию.

Кроме того, работа с клиентами заставляет студента получать дополнительные знания, так как решаемая им проблема может относиться к от-

расли, изучение которой либо вообще не предусмотрено учебной программой (например, военное право), либо входит в программу старших курсов. При этом студент учится не только искать необходимую информацию, но и исследовать предмет с разных точек зрения.

В Юридической клинике происходит становление юриста как «здорового карьериста»: он может пройти путь от стажера до администратора направления, получить навыки организаторской работы и управления коллективом (большинство направлений деятельности Юридической клиники СФУ основано на системе студенческого самоуправления).

Преодолеть отрыв теории от практики помогают специализированные курсы: в Юридической клинике СФУ студенты изучают такие дисциплины, как «Практикум по наследственному праву», «Актуальные вопросы применения гражданского законодательства», «Жилищное право в клиническом образовании». Эти курсы читают пре-

подаватели, которые имеют не только ученую степень, но и опыт практической деятельности, — они помогают студентам увидеть реальную картину применения той или иной нормы права. Сформировать профессиональные навыки юриста позволяют также «Основы клинической деятельности» — спецкурс, обязательный для всех стажеров клиники, курс «Психология общения с клиентами» и др.

Работа юриста немислма без умения грамотно (во всех отношениях) составлять документы, в частности исковые заявления, и отвечать на правовые вопросы. Руководитель Юридической клиники СФУ — заслуженный юрист РФ, доктор юридических наук А.С. Горелик учит студентов анализировать приложенные к письмам материалы и составлять письменные ответы. При обнаружении судебной ошибки студенты готовят обращения с просьбой проверить дело в порядке надзора и устранить имеющиеся нарушения в Красноярский краевой суд или Красную прокуратуру, а в случае необходимости — в Верховный Суд РФ, Генеральную прокуратуру РФ, Конституционный Суд РФ, Европейский Суд по правам человека.

Таким образом, изучив возможности, которые предоставляет Юридическая клиника, можно сделать вывод, что она моделирует всю деятельность юриста и позволяет студенту найти себя. Но главное, что ко времени окончания университета студент является уже не «материалом для становления», а сформировавшимся юристом, который может отстаивать собственную позицию, совершенствовать знания, отвечать за свои действия и способен к самостоятельной работе на профессиональном уровне. **АГ**

г. Красноярск



ЮРИДИЧЕСКАЯ КЛИНИКА: ВЗГЛЯД СВЕРХУ

Основные направления и результаты работы Юридической клиники Сибирского федерального университета комментирует ее руководитель — Александр ГОРЕЛИК, зав. кафедрой уголовного права юридического факультета СФУ, председатель Общественного комитета по защите прав человека, доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист РФ.

Наша Юридическая клиника, одна из первых в России, была создана в 1997 г. на базе правозащитной организации — Красноярского краевого общественного комитета по защите прав человека. В числе основных задач Комитета было оказание бесплатной правовой помощи населению. Поскольку объем работы оказался очень большим, к ней были привлечены преподаватели и студенты юридического факультета. В России термин «клиника» тогда еще не был известен. В 1995 г., когда я в составе делегации российских правозащитников посетил США, я узнал, что студенты-юристы там участвуют в подобной работе и эта деятельность называется клинической. Теперь название «Юридическая кли-

ника» стало популярным и в России.

Мы поставили перед собой задачу не только оказывать правовую помощь населению, но и обучать студентов на практике, формировать будущих юристов, которые станут защищать права граждан от неправомочных действий властей, и прежде всего правоохранительных органов.

В среднем за год в наши приемные обращаются 1300 человек, поступает до 600 писем; мы осуществляем представительство по 20 делам, проводим 15 выездов в колонии, во время которых даем консультации 100–130 осужденным. За последние пять лет благодаря нашей помощи изменены или отменены приговоры по 144 уголовным делам.

Для того чтобы распространить наш опыт, мы организовали для сту-

дентов других вузов четыре летние школы на тему «Защита прав осужденных, отбывающих лишение свободы». Участники этих школ не только посещали занятия, но и вели прием осужденных в колониях.

Студенты не только занимаются «клинической деятельностью», но и участвуют в реализации социально-правового проекта «Шаг навстречу» (с выездами в воспитательные колонии для несовершеннолетних). В рамках проекта проводятся интерактивные занятия на темы ответственности и планирования будущего, культурные и спортивные мероприятия, благотворительные акции, выезды осужденных из колоний на несколько дней с посещением музеев, театров, учебных заведений и т. д. Основная цель — ресоциализация воспитанников, их подго-

товка к жизни после освобождения. Результаты этой работы очевидны: если рецидив среди воспитанников колоний в среднем составляет 38 %, то среди тех, кто участвовал в проекте, — лишь 5–7 %.

Студенты проходят обучение на семинарах, проводимых Независимым экспертно-правовым советом в Москве. Бывший студент, а ныне администратор Клиники Илья Шевченко избран в Правление Фонда развития клинического юридического образования в Санкт-Петербурге. Двое студентов закончили Высший курс по правам человека в Международном Хельсинкском фонде в Варшаве, причем закончившая курс студентка сейчас работает в этом Фонде.

Важный вопрос — финансирование Клиники. Вначале ее никто не финансировал, но затем мы стали получать гранты от зарубежных благотворительных организаций (например, проведение летних школ финансировал Фонд Форда). На программу «Шаг навстречу» нам выделили солидные средства Администрации Президента РФ, губернатора Красноярского края, мэра г. Красноярска. Помогает и юридический факультет СФУ — предоставляет помещения для работы, оргтехнику, канцелярские товары.

Работа Клиники хорошо известна местным правоохранительным органам, которые учитывают выдаваемые нами характеристики при приеме на работу после окончания вуза. **АГ**

г. Красноярск